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     Морозный вечер.  Зажигаются  ночные фонари,  и всё вокруг погружается в сказку. Тени деревьев волшебным узором лежат на снегу. Вечерняя заря янтарём горит на горизонте. Но больше всего манит  небо. Миллионы звёзд рассыпались  по небосклону, словно драгоценные  алмазы на тёмно-синем  бархате.   Какой-нибудь   скептик  скажет: «Ну что вы!  Какие алмазы! Звёзды - это  всего лишь  раскалённые шары,   расположенные в галактическом пространстве». А романтик,  мечтательно улыбаясь, подумает, что звезды  -  это свет далёких путешествий, полных приключений  и опасностей.  Это  мечта, манящая и обещающая что-то яркое, незабываемое.                                                            А может быть, звёзда – это высокий символ того, к чему стремится человек?  
   У каждого человека свои звёзды. Свет моей звезды  загорелся ещё в детстве. Лето. Деревенский двор. На скамейке сидит девчушка в ярком нарядном платьице в горох. В руках – кукла. Это одна из  маленьких фотосессий, которые мне часто устраивали  родители. Мама шила очередной наряд, а папа фотографировал. Минуты детского безоблачного счастья.                                                                        - Ох, Оксана, будешь ты у нас артисткой! - восклицает  соседка.                                              - Нет, я буду лучительницей!_-  отвечаю ей, не по-детски серьёзно возмущаясь.
    Кто и когда внушил мне эту мысль?  Моя семья не имеет к школе никакого отношения. Обычная сельская семья. Может быть, это мамина любовь к литературе, её желание прочитать детям все книги, которые только можно было найти в те далёкие 80-е годы? А книга у меня ассоциировалась с учителями, которых я видела в фильмах. Они  такие умные и красивые, строгие и добрые.  Мне так хотелось на них походить!
    Моя маленькая звёздочка ещё ярче засветила в школьные годы. Её свет разжигали в моей душе уже конкретные люди. Милая, добрая моя  первая учительница!  Это её любовь и доброта к каждому своему ученику заставила меня полюбить школьное детство и всё, что с ним связано. В средних и старших классах я полностью погрузилась в мир литературы и истории. Учителя стали для меня проводниками в мир школьных знаний.  Как я любила читать!  Как  я плакала над судьбой Натальи из «Тихого Дона», как сердилась на Анну Каренину  за то, что она оставила сына,  как я погибала вместе с героинями  Бориса Васильева!  Так через судьбы героев  книг  я училась любить, мечтать, стремиться к звёздам. А свет моей звезды был уже так силён, что, казалось, до неё можно дотянуться рукой. Я знала:  буду только учителем!  
  Выпускные экзамены. Выпускной вечер. Вступительные экзамены. Как горько поражение!  Свет моей звезды померк.  Но звезда не погасла. 
  Звезда – это цель. А цель - это те действия, которые ты совершаешь для её достижения. И я сделала всё для осуществления моей мечты. Конечно, было нелегко, но благодаря моему упорству, благодаря поддержке моей семьи, мечта стала реальностью, и моя звезда запылала!
   2007 год.  «В нашей школе в должности  учителя начальных классов  начинает свою педагогическую деятельность  Окорокова Оксана Борисовна» - как сквозь туман слышу я слова директора школы. Сердце выскакивает из груди. Милая школа, я  снова здесь!  Снова вдыхаю твои запахи. Запахи книг и знаний, цветов и счастья.  Да, это счастье - счастье быть с теми людьми, которые недавно были твоими  проводниками, а теперь  стали мудрыми  и  добрыми наставниками.   Счастье  видеть открытые  детские лица, радоваться  вместе с ними и гордиться их успехами, утешать  и помогать.         Я учитель. Моя звезда горит. Гори, гори,  звезда,  ярче!                                     …Ночное небо. Вдруг загорается  звезда. Что это?  «В  галактическом пространстве появилось новое космическое тело», - скажет скептик. А романтик подумает, что  осуществилась чья-то мечта,   кто-то достиг своей цели, и теперь впереди новая мечта и новая цель и значит - новая звезда!          Пусть от света моей  звезды  загорятся звёзды моих учеников. Будут ли это звёзды их детских мечтаний, станут ли эти звёзды их целями - зависит от меня. Зажигать звёзды с моими  непоседами, шалунами, юными первооткрывателями – это счастье.                                                                  Любить детей и дарить им радость  учения – вот для этого и горит моя звезда!  


