
Цели и задачи:
Обучающие: 

· формировать коммуникативные (речевые) умения учащихся - умения, необходимые для построения текста, умения правильно выражать свои мысли, совершенствовать высказывания; 

· формировать умение создавать устное публичное и монологическое выступление. 

Развивающие: 

· развивать навыки выразительного чтения, речевого этикета. 

· создавать ситуацию для самовыражения ребенка; 

Воспитывающие: 
· познакомить учащихся с творчеством поэтов писавших, о блокадном Ленинграде; 

· продолжить знакомство с периодом 1941-1945 гг. в истории нашей Родины; 

· воспитывать у учащихся чувство патриотизма, гражданского долга; 

· воспитывать у учащихся чувство любви к Родине, чувство гордости за русский народ; 

Оборудование: 

· выставка книг о Великой Отечественной войне, 

· Презентация, аудиозаписи песен "Священная война", 

· метроном, 

· портрет Т. Савичевой. 

Ход урока
Голос Левитана  Слайд № 1. 
Такие слова услышали советские жители  утром  22  июня 1945 года.  190 сухопутных дивизий, 5000 самолётов и 200 военных кораблей Германии обрушили свой удар на нашу страну. Нападение было внезапным, граница была нарушена на огромном участке-от Баренцева моря на севере до черного моря на юге. Враг рассчитывал на молниеносную войну. Через пол года от Советского союза должно было остаться одно воспоминание. Но планам фашистов не сужлено было осуществиться. Миллионы советских людей встали на защиту Родины. Слайд № 2 Звучит запись песни "Священная война" 
  Уже давно мы с  вами говорим о страницах  Великой Отечественной войны. Сегодня мы вновь собрались поговорить о героях той страшной  эпохи, но сначала давайте, выразим наши чувства, соберем "Корзину чувств". Перед вами на столах лежат листочки  на которых написаны разные чувства. Выберите чувство, которое испытываете когда слышите слово "война". Заполните корзину. (дети прикрепляют в корзину слова и читают их). 
Сегодня мы поговорим еще об одном эпизоде войны, о блокаде Ленинграда. В конце урока мы снова заполните "корзину чувств". 

    Стоит над Невой город Большой и красивый город-герой, город-солдат, город-труженик. У каждого города есть свое лицо, своя судьба, своя история. Не раз за свою историю город менял имя. Как назывался город на протяжении своего существования? (ответы детей.) Верно, Санкт-Петербург, просто Петербург, Петроград, Ленинград и снова Санкт-Петербург. Но сегодня мы будем говорить о Ленинграде. Именно так звучит тема нашего  классного часа "Блокадный Ленинград".(на доске)
          История знает немало примеров героической обороны крепостей и городов. Но легенды седой старины и трагические страницы не столь далекого прошлого бледнеют перед той несравненной эпопей человеческого мужества, стойкости и самоотверженного патриотизма, какой была 900 дневная оборона осажденного Ленинграда в годы Великой Отечественной войны.

     Немецко-фашистское командование, во главе с Адольфом Гитлером,
слайд № 3  рассчитывало захватить Ленинград к исходу третьей недели от начала войны. Оно назначило время парада немецких войск на Дворцовой площади, раздало солдатам и офицерам путеводители по Ленинграду и даже отпечатало пригласительные билеты на торжественный банкет в гостинице "Астория". Но триумфального шествия не получилось. Москва и Ленинград обреклись на полное уничтожение - вместе с жителями. С этого и должно начаться то, что Гитлер имел в виду: разгромить русских как народ, то есть истребить, уничтожить.

         Перед командующим группой армии "Север" генералом-фельдмаршалом фон Леебом фюрер поставил задачу штурмом завладеть городом, сравнять его с землей и сделать необитаемым. Не удалось! Тогда Гитлер сделал ставку на голод. "Ленинград выжрет самого себя", - цинично пророчествовал он.   Враг рассчитывал, что голодающие, мерзнущие, измученные люди вцепятся друг другу в горло из-за куска хлеба, из-за глотка воды, возненавидят друг друга, перестанут работать. Но этого не случилось. Фашисты ненавидели Ленинград и боялись его.

И летели листовки с неба
На пороги замерзших квартир:
"Будет хлеб. Вы хотите хлеба?.."
"Будет мир. Вам не снится мир?"
Дети, плача, хлеба просили.
Нет страшнее пытки такой.
Ленинградцы ворот не открыли
И не вышли к стене городской.
Без воды, без тепла, без света.
День похож на черную ночь.
Может, в мире и силы нету,
Чтобы все это превозмочь.
Умирали - и говорили:
- Наши дети увидят свет!
Но ворота они не открыли.
На колени не встали, нет! 
(Е. Рывина "Ночь".)
   Началась блокада... Всего-то только несколько месяцев прошло с начала войны, а город уже голодал. Все меньше и меньше продуктов выдавали по карточкам. 20 ноября 1941 года рацион хлеба дошел до 125 г иждивенцам и 250 г рабочим. Крупу выдавали по 300 г, масла - 100 г в месяц. Потом пришло время, когда уже не выдавали ничего, кроме хлеба. Да и эти 125 г, от которых зависела жизнь, были не хлебом, а липким черным месивом, сделанным из мучных отходов, мокрым и расплывающимся в руках. Каждый растягивал свой кусок как мог... 

Стук метронома. Пауза.
Сейчас вы слышите стук метронома. Этот звук раздавался в перерывах между обстрелами, бомбежками и радиопередачами. По Ленинградскому радио транслировали равномерный, четкий, как приказ, стук метронома. Жители не выключали радио круглые сутки. Ведь стук метронома напоминал им ритмичные удары гигантского сердца великого города, он успокаивал и внушал уверенность - если звучит радио, значит, город живет и борется.

Какое-то время еще работали школы, кто был в силах, приходил. Сидели в пальто и шапках в нетопленном классе, голодные. У всех закопченные лица; электричества не было, в квартирах горели коптилки - баночки с горючей жидкостью, в которые вставлялся маленький фитилек. Ученики шатались от голода. У всех была общая болезнь - дистрофия. (Дистрофия - тяжелая болезнь, уродующая и внешность, и психику человека. Многие сначала отекали, потом начинали усыхать. Человек постепенно превращался в скелет, обтянутый кожей, с неподвижным лицом, остановившимся взглядом.)  А к ней еще прибавилась и цинга. Кровоточили десны, качались зубы. Ученики умирали не только дома, на улице по дороге в школу, но, случалось и прямо в классе.

Девчонка руки протянула
И головой -
На край стола.
Сначала думали -
Уснула,
А оказалось -
Умерла...
Никто
Не обронил ни слова,
Лишь хрипло,
Сквозь метельный стон,
Учитель выдавил, что снова
Уроки -
После похорон. 
(Ю.Воронов.)  (просмотр слайдов 5-14  под музыку)

        слайд № 15. Страна помогала Ленинграду в его героической борьбе. С Большой Земли в осажденный город с невероятными трудностями доставляли продукты и топливо. Неперерезанной оставалась лишь узкая полоска воды Ладожского озера. Но поздней осенью Ладога замерзла и это единственная ниточка, связывавшая город со страной, оборвалась.

И тогда по Ладожскому льду проложили автомобильную трассу. От нее зависело спасение жителей Ленинграда, обеспечение фронта всем необходимым. 22 ноября 1941 года по еще неокрепшему льду пошли первые грузовики с мукой.

Вплоть до 23 апреля 1942 года по Ладожскому озеру непрерывно двигались автоколонны, доставляя в Ленинград продукты и другие, жизненно важные грузы, а из города на Большую Землю вывозили детей, раненых, истощенных и ослабевших людей. Скольких людей спасла от неминуемой смерти эта фронтовая дорога! Народ очень точно назвал ее "дорогой жизни".

-А что вы знаете об этой дороге? (ответы детей)
Страшные, нечеловеческие муки пришлось принять ленинградцам  в дни блокады. Поэтому о память оних жива. Их помнят. Их не забывают. Не забыта и девочка-ленинградка Таня Савичева. (Фотография Тани Савичевой на доске.)  Тане в 1941 году исполнилось 11 лет.. 

Выступления детей. 
  1. До войны семья Савичевых была большая и дружная. Обыкновенная ленинградская семья. Глава семьи — Николай Родионович — работал пекарем, но рано умер. Осталось на руках Марии Игнатьевны пятеро детей: самой младшей, Тане, едва исполнилось шесть. Мария Игнатьевна была, как тогда называли, белошвейкой, одной из лучших вышивальщиц в ателье мод. Она всегда была чем-то занята и всегда при этом пела. Звонкий голос матери неизменно выделялся и в семейном хоре. Савичевы любили петь и танцевать. В семье был даже свой маленький оркестр. Лека и Миша – братья Тани – играли на гитаре, мандолине, банджо.
2.   Двери этого дома всегда были открыты для друзей. Когда садились за стол, даже ставили несколько лишних тарелок: вдруг кто-нибудь заглянет. А еще очень любили гулять по городу. Жили Савичевы недалеко от Академии художеств. Рядом – Стрелка Ва-сильевского острова, Адмиралтейство, Петропавловская крепость. Они купались в Неве у сфинксов, все вместе любили в выходной на маленьком пароходе отправиться в Петрод-ворец. Целыми днями младшие играли во дворе в лапту, в казаки-разбойники.
Учитель.Таня была очень тихой, застенчивой. Большие серьезные глаза под русой челкой, кофточка-матроска, чистый «ангельский» голос, обещавший певческое будущее. Девочка дружила со своим дядей Васей. Два брата отца — Василий и Алексей – жили в том же до-ме, на верхнем этаже. Поэтому бывали у Савичевых. Тане доставляло особое удовольст-вие сидеть рядом с дядей. Василий Родионович работал продавцом в книжном магазине «Букинист» на Петроградской стороне. Много читал, имел прекрасную библиотеку. По-жалуй, только он успевал отвечать на многочисленные Танины «почему».
 3. Лето 1941-го года Савичевы собирались провести в деревне у Чудского озера. Утро 22-го июня изменило планы. Сплоченная семья Савичевых решила остаться в Ленинграде, держаться вместе, помогать фронту. Мать-белошвейка шила обмундирование для бойцов. Лека из-за плохого зрения в армию не попал и работал строгальщиком на Адмиралтейском заводе, сестра Женя точила корпуса для мин, Нина была мобилизована на оборонные работы. Василий и Алексей Савичевы, два дяди Тани, несли службу в ПВО. Таня тоже не сидела сложа руки. Вместе с другими ребятами она помогала взрослым тушить «зажигалки», рыть траншеи.
   Учитель. Однажды не вернулась с работы Нина. В этот день был сильный обстрел, дома беспокоились и ждали. Но когда прошли все сроки, мать отдала Тане, в память о сестре, ее маленькую записную книжку, в которой девочка и стала делать свои записи.  У Тани был когда-то настоящий дневник. Толстая общая тетрадь в клеенчатой обложке, куда она записывала самое важное, что происходило в ее жизни. Она сожгла дневник, когда нечем стало топить печку. Сжечь блокнотик, видимо, не смогла — ведь это была память о сестре!
             Детская рука, теряющая силы от голода, записывала неровно, скупо – каждый трагический «визит смерти» в родной дом. «Дневник Тани Савичевой» не был издан, в нем всего 7 страшных записей о гибели ее большой семьи в блокадном Ленинграде. Эта маленькая записная книжка была предъявлена на Нюрнбергском процессе в качестве документа, обвиняющего фашизм.
Сегодня дневник выставлен в Музее истории Ленинграда (Санкт-Петербурга), его копия – в витрине мемориала Пискаревского кладбища и на Поклонной горе в Москве.
 -Посмотрите на три  последние записи:  "Савичевы умерли". "Умерли все". "Осталась одна Таня".   
 Виля.  Машинально Таня полистала
             Свой немногословный дневничок,
              Все семейство Савичевых встало
              Перед нею
              Вновь наперечет.
              И она,
              Буквально
              По два слова,
              Пишет, как на крайней полосе:
             Савичевы  умерли. И снова: Умерли,  
И добавляет Все...
За окном - Весеннее дыханье,
А она   сиротски  занесла
В свой дневник:
"Осталась одна Таня",
Даже не поставила числа.

Потом вытащила из сундука картонную коробку, открыла ее. В ней лежали дорогие памятные вещи. Сюда же Таня положила свой дневник, несколько фотографий и писем.   Она уходила из дома, где прошло ее детство, уходила навсегда. 
    
    Но  Таня так и не узнала, что не все Савичевы погибли, их род продолжается. Сестра Нина была спасена и вывезена в тыл. Домашних она так и не смогла предупредить. В 1945-м году она вернулась в родной город, в родной дом, и среди голых стен, осколков и штукатурки нашла записную книжку с Таниными записями. Нина Николаевна Павлова и сегодня живет в Ленинграде. Она — инженер, ее сын Валерий преподает в техникуме, растет внучка Светлана.
Оправился после тяжелого ранения на фронте и брат Миша. Зимой 1943-го попал он в один из госпиталей Ленинграда. Долго был прикован к постели. А когда начал ходить, упросил медсестру, сопровождавшую его завернуть в родной дом №13 — надеялся на чудо. Поднялся по лестнице, открыл дверь. Чуда не произошло. Голые стены, пол, усы-панный битыми стеклами и штукатуркой, непривычная тишина…
Позже Михаилу Николаевичу удалось выяснить, что Таня была эвакуирована с детским домом в Горьковскую область. Но что с ней стало дальше? Он писал письма, адресованные чуть ли не во все детские дома Горьковской области. Но увы.
    Как сложилась судьба самой Тани? Девочку, потерявшую сознание от голода, обнаружили служащие специальных санитарных команд, обходившие ленинградские дома. Вместе со 140 другими истощенными  детьми   девочку эвакуировали в Горьковскую (ныне – Нижегородская) область, в поселок Шатки. Жители кормили и согревали сироток. Многие из детей окрепли, встали на ноги. Но Таня так и не поднялась. Врачи два года сражались за ее жизнь, но ничего не помогало. 1 июля 1944 года Таня Савичева скончалась. Ее похоронили на поселковом кладбище, где она и покоится под мраморным надгробием. Рядом – стела с барельефом девочки и страничками из ее дневника.В память о Тане Савичевой её именем назван астероид (2127 Таня).
    Ее дневник стал историей, страницей летописи блокадного Ленинграда  в  те жуткие дни. 

        Слайд №      Войска Ленинградского и Волховского фронтов получили приказ - в январе 1943 года прорвать блокаду! Воинов - ленинградцев и волховчан - разделяло 15 километров болотистой земли у Ладожского озера. Но это пространство фашисты укрепили сотнями дотов и дзотов. Над болотистой местностью возвышались песчаные холмы с установленными на них артиллерийскими батареями. Вокруг холмов фашисты врыли в землю танки. За валами из деревьев и земли засели автоматчики. Политые водой валы стали ледяными. 12 января началось сражение. Наша артиллерия со стороны Ленинграда и Волхова открыла ураганный огонь. Воины-ленинградцы ринулись через скованную морозом Неву, преодолели прибрежный ледяной вал и ворвались в укрепления противника. Одновременно атаковали врага и волховчане. 13 января 1943 года ленинградцы и волховчане встретились на кромке Старо-Ладожского канала и у станции Подгорной. Солдаты обнимались и плакали от радости. Вражеское кольцо было прорвано. Восстановилась связь с Большой Землей. Это означало, что ленинградцы больше не будут умирать от голода.

Час окончательного освобождения пробил через год. 14 января 1944 года войска Ленинградского и Волковского фронтов при активной поддержке Балтийского Флота и отрядов партизан начали операции по ликвидации вражеской группировки. За две недели кровопролитных боев они разгромили 18 немецкую армию, отбросили оккупантов на 65-100 километров от Ленинграда, освободили более 800 городов и населенных пунктов. Город был полностью освобожден от вражеской блокады.

Слайд №     В честь выигранного сражения 27 января 1944 года над Невой прогремело 24 залпа торжественного салюта. Российское правительство 27 января объявило Днем воинской славы России. 

Ваня. Такого дня не видел Ленинград!
Нет, радости подобной не бывало...
Казалось, что все небо грохотало,
Приветствуя великое начало.
Весны, Уже не знающей преград.
Гремел неумолкаемо салют
Из боевых прославленных орудий.
Смеялись, пели, обнимались люди... 
В. Рождественский
Как вы думаете почему? Верно, в этот день в 1944 году нашими войсками была одержана большая победа. Фашисты отступили от Ленинграда. Голод, бомбежки, артобстрел - все это для ленинградцев ушло в прошлое, но не кануло в Лету!

Была война, прошла война.
Над полем боя тишина.
Но по стране, по тишине
Идут легенды о войне.

   В суровых условиях блокады и голода, бомбардировок и обстрелов рабочие Ленинграда не переставали выпускать продукцию обороны. "Все для фронта, все для победы!" - это был девиз рабочих Ленинграда. Но в городе с каждым днем все больше ощущалась нужда в рабочих руках, ведь многие кадровые рабочие ушли на фронт. И молодежь бросила клич: "Заменим у станков отцов и старших братьев!" на заводы и фабрики пришли мальчики и девочки. Многие из них становились на подставки, чтобы достать рычаги своих станков. За доблестный труд многие ленинградские мальчишки и девчонки были награждены орденами и медалями.

Однажды на завод "Полиграфмаш", где изготовляли тогда пулеметы, пришел известный художник А. Ф. Пахомов - автор серии рисунков "Ленинград в дни блокады" Он хотел нарисовать для боевого плаката портрет лучшего рабочего. К удивлению художника, его подвели к станку, у которого стоял на подставке... мальчишка. Директор завода объяснил, что это Вася Иванов, который выполняет три нормы в день, работая по 15 часов. В знак глубокого уважения товарищи по работе называют его по имени- отчеству Василь Васильевич.

Чтобы увековечить доблесть воинов Ленинградского фронта и моряков Балтийского флота, отстоявших город на Неве, а также бессмертный подвиг его жителей, 22 декабря 1942 года была учреждена медаль "За оборону Ленинграда". Слайд №  
Когда представляли к награждению этой медалью около полутора миллионов ленинградцев, не были забыты и дети, внесшие свой вклад в оборону города. 15249 юных защитников города удостоены уникальной награды! Среди них был и четырнадцатилетний Юра Воронов, в будущем известный журналист и поэт. В его книге Блокада" есть такие стихи:

В блокадных днях
Мы так и не узнали:
Меж юностью и детством
Где черта?..
Нам в сорок третьем
Выдали медали
И только в сорок пятом -
Паспорта.

Слайд №       Страшным был итог блокады. За 900 дней погибло 800 тысяч человек. Это им посвящены печальные и торжественные слова, начертанные на мемориальной стене Пискаревского кладбища: "Их имена благородных мы здесь перечислить не можем, так их много под вечной охраной гранита. Но знай, внимающий этим камням, никто не забыт и ничто не забыто".
Учитель.

Великую победу одержал советский народ в Отечественной войне 1941—1945 годов. Нелегко досталась нам она. Гитлеровцы разрушили и сожгли сотни городов, десятки тысяч населённых пунктов. Они совершали неслыханные зверства. Трудно было найти дом, куда бы не пришло горе, — кто потерял сына, кто отца или мать, кто сестру или брата, друга.  Каждая семья  причастна к этим событиям. И у нас в классе есть ребята, чьи дедушки или прадедушки учавствовали в этом сражении. Давайте послушаем их.(выступления детей). На доске фотографии. 

Да, победа досталась нам очень дорого. Об этом должны помнить даже самые маленькие граждане нашей страны. Пусть же они растут и мужают, сохраняя в сердцах память о героях, которые подарили нам счастливую мирную жизнь.

Прошу всех встать и почтить погибших в годы Великой Отечественной войны 1941 -1945 годов. 
Слайд.      Метроном.
- Сегодня на уроке звучали стихи поэтов, переживших блокаду: Ольги  Бергольц, Ю. Воронова, Елены Рывиной. 
- Какие чувства и впечатления у вас остались от классного часа? 

Заполните "корзину чувств". Напишите снова, что вы испытываете, когда слышите слова война?  Как изменились ваши чувства о войне после нашего классного часа?

Слайд. Нельзя сердцу прекращать помнить, иначе - пресечется род наш человеческий.  «Вечная память героям!»
