     Начальная школа – особый этап в жизни ребёнка. Он связан с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности.  Согласно Федеральному образовательному стандарту начального общего образования, од​ним из основных результатов образования становится сформированное «умение учиться». Исходя из этого, основное внимание уделяется формированию «универсальных учебных действий» (УУД), которые позволяют учащемуся действовать самостоятельно при получении образования. УУД носят метапредметный характер и имеют универсальное значение для различных видов дея​тельности ученика.  В этом отношении определенное значение приобретает вопрос об успешности овладения смысловым чтением. Цель смыслового чтения – максимально точно и полно понять содержание текста,  все детали и практически осмыслить извлеченную информацию,  соответственно, оно является фактором формирования УУД, поскольку программы по учебным предметам ориентированы на умение преобразовывать информацию, представленную в различных формах, овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах,  а одним из метапредметных результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования становится умение работать с различными источни​ками информации. Таким образом, от уровня овладения чтением зависит успех усвоения детьми знаний по различным предметам начальной   школы.  
      Из анализа  различных работ учащихся, стало очевидно, что при выполнении самостоятельной работы, тестов разного уровня обучающиеся допускают ошибки по причине непонимания формулировки задания. Проще говоря « дети не вчитываюся в задание».
     Исходя из актуальности данной проблемы,  я  пришла к выводу, что  необходима  систематическая, целенаправленная работа над развитием и совершенствованием   навыка смыслового чтения  от класса к классу. Именно читательские умения обеспечат младшему школьнику возможность самостоятельно приобретать новые знания, а в дальнейшем создадут основу для самообучения и самообразования на последующих ступенях обучения.
   Цель моей работы – создание условий для формирования  навыков  смыслового чтения  как  способа  усвоения  обучающимися универсальных учебных действий  и первичных навыков работы с информацией. 

     Процесс чтения рассматривали многие ученые Ф. Смит, Н.Н. Светловская, В.М. Филатов, З.И. Клычникова, И.А. Зимняя, по общему мнению, работа с текстом начинается еще до его чтения, разворачивается по ходу чтения и продолжается в размышлениях о прочитанном. В методике принято характеризовать навык чтения, называя четыре его качества: правильность, беглость, сознательность и выразительность. Все эти качества взаимосвязаны и взаимообусловлены, поэтому  организую свою работу  с учётом одновременной работы над всеми четырьмя качествами навыка чтения, который реализуется уже в период обучения грамоте.  Для этого  на  уроках использую различные  виды  упражнений.  В период обучения грамоте  уделяю внимание и совершенствую  техническую сторону чтения и параллельно работаю над смысловой стороной чтения. Все упражнения делятся на 4 группы:
1) упражнения, направленные на развитие четкости произношения (каждый урок начинаю с упражнении  для развития четкости,  произношение скороговорок, чистоговорок, пословиц, поговорок). Упражнения проводятся с целью выработки четкости артикуляции звуков при любом темпе речи произношения;

 2) упражнения, вырабатывающие внимание к слову и его частям и являющиеся предпосылкой правильного чтения.  Довольно часто на уроках использую такой вид работы, как чтение трудных слов с доски с последующим объяснением значения этих слов, чтение слов наоборот:

 3) упражнения, развивающие оперативное поле чтения и память; 

 4) упражнения, развивающие гибкость и скорость чтения вслух и про себя, умение угадывать последующий текст.

       При первичном ознакомлении с текстами использую такие  приёмы, как  чтение вслух «по цепочке», «Успевай следи за учителем».  Я читаю  текст, варьируя скорость чтения, дети следят и стараются успеть за  мной, читая про себя. Проверка: внезапная остановка чтения учителем. Очень нравится детям приём чтения с остановками. Например, прочитав заголовок, сначала  размышляем над смыслом слова: от какого слова оно происходит, какое значение имеет, о чём может  говориться в тексте, имеющем такое название,   что  может произойти в произведении. Остановки выделяются в тексте заранее (две-три, в зависимости от размера текста). Во время обсуждения задаются вопросы, которые побуждают детей к критическому мышлению.  При этом  необходимо помнить об учебных целях:  во время чтения  дети карандашом помечают все непонятные для них слова, вместе разбираем значение этих слов, на уроках литературного чтения анализируем средства художественного выражения. 
После прочтения текста школьники возвращаются к своим  предположениям и определяют, какие из них сбылись, а какие нет и почему.
  Для решения  задач по формированию смыслового чтения,   изучила различные  приёмы и технологии  работы  с текстом    и одной из  наиболее  эффективных  считаю  технологию  развития критического мышления через чтение и письмо.  Она представляет собой набор особых приемов,  применение которых позволяет выстроить образовательный процесс так, чтобы обеспечить самостоятельную и сознательную деятельность учащихся для достижения поставленных учебных целей. РКМЧП помогает учителю заменить пассивное слушание и пересказ на активное участие учащихся процессе  чтения. Технология РКМЧП – надпредметная, она применима на  любых  уроках. Поэтому данные приёмы в различных вариациях использую на уроках литературного чтения,  окружающего мира, уроках русского языка, математики.
Прием “Корзина идей”
Это прием организации индивидуальной и групповой работы на начальной стадии урока, когда идет актуализация знаний и опыта. Этот прием позволяет выяснить все, что знают учащиеся по обсуждаемой теме урока. На доске прикрепляется значок корзины, в которую условно собирается то, что ученики знают об изучаемой теме.

Алгоритм работы:

1. Каждый ученик вспоминает  и ( в первом классе называем), в следующих классах записывает на листочке  все, что знает по теме (индивидуальная работа продолжается 1-2 минуты).

2. Обмен информацией в парах или группах.

3. Далее каждая группа называет какое-то одно сведение или факт, не повторяя ранее сказанного.

4. Все сведения кратко записываются в “корзине идей”, даже если они ошибочны.

5. Все ошибки исправляются по мере чтения нового текста  и  освоения новой информации.

      Активно использую приём «Кластер».  Преимущество  данного приёма вижу в том, что его можно использовать на разных этапах  работы с текстом. Составляется он следующим образом: в середине записывается ключевое слово, затем  слова, которые приходят на ум в связи с темой. После ознакомления  с текстом устанавливаются связи между ними (логические цепочки).  Данный приём очень нравится детям,  поэтому я использую его на разных уроках. Эффективно использовать его на уроках  русского языка -  так же на разных этапах и в разных целях. Этот приём помогает учащимся свободно и открыто размышлять на какую-либо тему, стимулирует мыслительную деятельность при чтении, помогает в   работе над обогащением словаря и развитием речи  моих учеников. 
Прием “Верные и неверные утверждения”
Этот прием может быть началом или этапом рефлексии урока. Я предлагаю  ряд утверждений по определенной теме. Учащиеся выбирают “верные” утверждения, полагаясь на собственный опыт или интуицию, или  уже изученный на уроке материал.  В любом случае они настраиваются на изучение темы, выделяют ключевые моменты, а элемент соревнования позволяет удерживать внимание  во время  нового текста. На стадии рефлексии возвращаемся к этому приему, чтобы выяснить, какие из утверждений были верными.

Прием “Написание синквейна”

Синквейн - самая легкая форма стихотворений по алгоритму.

В переводе “синквейн” означает стихотворение, состоящее из пяти строк, которое пишется по определенным правилам.

На первой строчке записывается одно слово – существительное. Это тема синквейна.

На второй строчке надо написать два прилагательных, раскрывающих тему синквейна.

На третьей строчке записываются три глагола, описывающих действия, относящиеся к теме синквейна.

На четвертой строчке размещается фраза, состоящая из нескольких слов, с помощью которых ученик выражает свое отношение к теме.

Пятая строчка – это слово – резюме, которое позволяет выразить личное отношение к теме, дает ее новую интерпретацию.

Дети всех возрастов с удовольствием сочиняют синквейны. Например:

Звуки

Гласные и согласные.

Льются, звенят, гремят.

Используются в устной речи.

Фонетика.

Прием “Лови ошибку” Я  заранее подготавливаю  текст, содержащий ошибочную информацию, и предлагаю  учащимся выявить допущенные ошибки.
Важно, чтобы задание содержало в себе ошибки 2 уровней:
явные, которые достаточно легко выявляются учащимися, исходя из их личного опыта и знаний;
скрытые, которые можно установить, только  прочитав  новый материал.

Учащиеся анализируют предложенный текст, пытаются выявить ошибки, аргументируют свои выводы. Затем изучают новый материал, после чего возвращаются к тексту и исправляют те ошибки, которые не удалось выявить в начале урока.

Очень эффективным считаю прием “Инсерт ”
Данный прием работает на стадии первичного знакомства с текстом  или этапе  осмысления. Во время чтения учебного текста дается целевая установка: по ходу чтения  делать в тексте пометки.

Маркировочные пометки:

· Знаком “галочка” отмечают информацию, которая известна ученику.

· Знаком “плюс” отмечают новую информацию, новые знания.

· Знаком “вопрос” отмечается то, что осталось непонятно и требует дополнительных сведений.
Прием “ Толстые и тонкие вопросы”
Прием “Толстые и тонкие вопросы” может быть использован на любой стадии урока: на стадии вызова – это вопросы до изучения темы; на стадии осмысления – вопросы по ходу чтения, слушания; на стадии рефлексии (размышления) – демонстрация понимания пройденного.

“Толстые и тонкие вопросы” могут быть оформлены в виде таблицы.

	Тонкие?
	Толстые?

	Кто...? Что...?

Когда...? Может...?

Будет...? Могли...?

Как звать...?

Было ли...?

Согласны ли вы...?

Верно ли...?
	Дайте три объяснения: почему?

Объясните: почему...?

Почему вы думаете...?

Почему вы считаете...?

В чем различие...?

Предположите: что будет, если...?

Что, если...?


  Данный прием требует от ученика активного и внимательного чтения. Использование маркировочных знаков помогает соотносить новую информацию с имеющимися представлениями. На уроках русского языка применяю данный приём  при изучении   правил, сведений о русском языке. 

На уроках литературного чтения часто проводим исследовательскую работу  при изучении   творчества писателей (Приложение 2).  Этот вид работы очень нравится учащимся, в 2013 году мы реализовали творческий   проект   «Творчество любимых писателей»,  итогом работы стало создание  детского журнала «Наши любимые писатели».
   Совершенствованию навыков смыслового  чтения способствуют и внеклассные мероприятия. Так,  в классе проводим  «Книжкину неделю». Ребята стараются как можно больше прочитать книг по заданной мною тематике.  Это русские народные сказки, литературные сказки, стихи о природе, рассказы о детях, животных. Придумываем  рекламу прочитанной художественной  книги, словаря, энциклопедии. Активно участвуем в  ежегодном конкурсе чтецов, в литературной декаде. Являемся участниками   международного дня чтения, имеем диплом за активное участие в программе развития детского чтения и просветительскую деятельность от издательства « Розовый слон».   Такие мероприятия развивают интерес, потребность  к чтению.  Этому способствуют  и условия кабинета:  собрана большая детская библиотека, электронные образовательные ресурсы, наличие мультимедийной техники.                                                                                                                                                                                       


                                                        Результаты работы.
     Используя все вышеперечисленные  приемы и упражнения, мне удалось добиться повышения уровня  смыслового  чтения, что способствовало повышению качества обученности учащихся.  


	Учебный год
	Качественная успеваемость
	Абсолютная успеваемость

	2011-2012
	55 %
	100%

	2012-2013
	57 %
	100%

	2013-2014
	63 %
	100%

	2014-2015
	-
	100%

	1- 2 четверть  этого года 
	64%
	100%


(Приложение 3). Дети стали с интересом читать  произведения различной тематики. Развитие  навыка  смыслового  чтения позволяет моим учащимся активно участвовать в различных общешкольных конкурсах, школьных и муниципальных олимпиадах, интеллектуальных играх. Мои ученики ежегодно участвуют в международных конкурсах «Русский медвежонок»,  «Золотое руно»,  «Кенгуру», «ЧИП».    Ежегодно становятся победителями и призёрами школьной математической  олимпиады, участвуют в научно-практической  конференции и количество желающих  увеличивается. (Приложение   )
     Проанализировав результаты своей деятельности, прихожу к выводу, что выбранные мною приёмы и методы обучения дают стабильные результаты. Динамика успеваемости учащихся положительная.


