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Свою педагогическую деятельность я начала в Шурыгинской средней общеобразовательной школе в 2007 году.   Общий   педагогический стаж - 4 года.
Учебная нагрузка составляет 22 часа в неделю. Являюсь  классным руководителем 4 класса, членом  методического объединения учителей начальных классов, членом профсоюзной организации школы.
      Во  2-4 классах работала  по обязательному минимуму  содержания начального общего  образования. Рабочие программы составлены  в соответствии с  авторскими программами:  программа Т.Г. Рамзаевой  «Русский язык» и её же учебники;  по литературному чтению – программа  
 Л.Ф. Климановой,   В. Г. Горецкого «Литературное чтение»  и учебники  тех же авторов, по математике - программа  М. И. Моро, Ю. М. Колягина  «Математика»;  по окружающему миру - А. А. Плешаков «Окружающий мир»; учебники этих же авторов, по ИЗО - Б.М. Неменский  «Изобразительное искусство и художественный труд»;  по музыке – 
Е.Д. Критская, Г.П. Сергеева, Т. С. Шмагина «Музыка 1-4»;  по трудовому обучению – В.Машинистов «Трудовое  обучение  в  сельских школах».
        Выбор данных учебников обусловлен прежде всего тем, что  авторы программ  являются одновременно и авторами учебников. Во-первых,   это дает возможность устранить многие недостатки и сложности, связанные с несогласованностью содержания учебных программ и школьных учебников.  Во-вторых,  на мой взгляд,  учебники данного УМК  являются прекрасной базой для применения всех инновационных технологий: игровых,  коммуникативных и исследовательских (проблемно – поисковые  методы,  проекты).  Учебники А. Плешакова «Мир вокруг нас» воспитывают у учеников любовь к природе родного края, побуждают их быть гражданами своей страны. Материал и задания учебника являются отправной точкой для проведения исследовательских  работ, организации проектной деятельности.  Соответствуют данной линии  учебники по русскому языку Т. Г. Рамзаевой.   Задания в них даются четко, понятно для детского восприятия,  позволяют актуализировать знания по ранее изученным темам.  «Родная речь» очень интересна, доступна, даёт ученику возможность проявить творческие способности, учит  любить родную литературу, является прекрасной основой для работы учеников в парах, группах. 
       Главная цель школьного обучения – формирование личности ученика. Чтение как учебный предмет имеет в своем распоряжении такое сильное средство воздействия на личность, как художественная литература. Художественная литература несет в себе огромный развивающий и воспитательный потенциал: приобщает ребенка к духовному опыту человечества, развивает его ум, облагораживает чувства. Чем глубже и полнее воспринято читателем то или иное произведение, тем большее воздействие на личность оно оказывает. Поэтому в качестве одной из ведущих задач обучения чтению программа выдвигает задачу обучения восприятию художественного произведения.  К.Д. Ушинский одну из важнейших задач школы видел в том, чтобы “приучить дитя к разумной беседе с книгой”. Чтобы решить данную задачу, учителю необходимо создать благоприятные условия для работы над содержанием, разбором и усвоением прочитанного через использование разнообразных видов работы.

      Сегодня не секрет, что уже первоклассники, только-только научившись читать, тут же теряют интерес к чтению. А ведь литературное чтение – один из основных предметов в системе начального образования. Наряду с русским языком он формирует функциональную грамотность, способствует общему развитию и воспитанию ребёнка. Успешность изучения курса литературного чтения обеспечивает результативность  обучения  по другим предметам начальной школы. Исходя из актуальности данной проблемы, я   разрабатываю  тему  «Работа с художественным текстом на уроках литературного чтения».
     Приоритетной целью обучения литературному чтению в начальной школе является формирование читательской компетентности младшего школьника, осознание себя как грамотного читателя, способного к использованию читательской деятельности как средства самообразования.
     Цель моей работы – создание условий для формирования читательской компетентности учащихся через работу над художественным текстом.
Для достижения цели решаю следующие задачи: 
1. Развивать  навык чтения и обеспечить развитие речи школьников. 

    2. Обеспечить полноценное восприятие художественного текста
   3. Формировать умение  работать с  детской художественной и учебной  

        книгой. 
   4. Развивать интерес к чтению, кругозор  и  познавательную активность 
      учащихся. 
    Для решения поставленных задач  активно занимаюсь самообразованием: принимаю участие в работе районного и школьного  методических  объединений  учителей начальных классов,  посещаю открытые уроки и семинары учителей района  и  школы.       В  процессе обучения учащихся  использую элементы личностно-ориентированной технологии  И. С.  Якиманской.   При подготовке к урокам  стараюсь учитывать индивидуальные особенности учащихся.  Также использую элементы таких передовых педагогических технологий, как  технология развития критического мышления через чтение и письмо, технология проектной деятельности,  ИКТ  (Приложение №  1 ).  Слежу за новинками методической литературы, являюсь подписчиком журнала «Начальная школа»,  использую в работе различные словари, справочники,  электронные энциклопедии  и другие пособия.    Применяю в работе  наглядные средства обучения, дидактические материалы, имеющиеся в кабинете  (см. Приложение № 2 ).
     Много внимания уделяю  здоровьесберегающим  технологиям:  на уроках провожу физминутки, динамические паузы,  комплексные упражнения для глаз, упражнения  для нормализации осанки, массаж пальцев рук.  Учеников рассаживаю с учетом остроты зрения и роста. Санитарное состояние кабинета соответствует требованиям СанПиН.   
      Самое важное в моей  работе – заинтересовать детей, сделать каждый урок интересным  и информативным как для учителя, так и для обучающихся.  Урок литературного чтения начинаю с пятиминутки.   В течение пяти минут дети читают свои любимые книги,  при этом стараюсь использовать  различные приёмы чтения: чтение про себя, метод жужжащего чтения, многократное прочтение одного и того же отрывка ( дети читают текст одну минуту, подсчитывают количество слов, затем читают ещё раз, снова фиксируют результат;  увеличение количества прочитанных слов вызывает положительные эмоции).  После того, как ребёнок прочитает всю книгу, ему предлагается прорекламировать её одноклассникам. Это побуждает детей к чтению книг различной тематики. Обязательно  использую  упражнения, развивающие речевой аппарат: скороговорки, чистоговорки, чтение с различной интонацией. Все вышеперечисленные приёмы развивают навык чтения. Учащиеся  2-4 классов с большим интересом работают со «Слоговичком» В. В. Квач.  
    Практически на каждом уроке литературного чтения учащиеся знакомятся с новым литературным произведением. На этапе подготовительной работы мы знакомимся со сведениями из жизни автора, при этом уже в конце 3 класса я даю детям индивидуальные задания приготовить сообщение о жизни и творчестве  писателя или поэта. Материал предоставляю чаще всего сама. Но сильные ученики находят его самостоятельно. На этом же этапе дети должны узнать значение незнакомых слов, а для этого им необходимо работать с толковыми словарями.                                                                                                                   При первичном ознакомлении с текстами использую такие  приёмы, как  чтение вслух «по цепочке», «Успевай следи за учителем».  Я читаю  текст, варьируя скорость чтения, дети следят и стараются успеть за  мной, читая про себя. Проверка: внезапная остановка чтения учителем. Очень нравится детям приём чтения с остановками. Например, прочитав заголовок, сначала  размышляем над смыслом слова: от какого слова оно происходит, какое значение имеет, о чём может  говориться в тексте, имеющем такое название,   что  может произойти в произведении. Остановки выделяются в тексте заранее (две-три, в зависимости от размера текста). Во время обсуждения задаются вопросы, которые побуждают детей к критическому мышлению.  При этом  необходимо помнить об учебных целях:  во время чтения  дети карандашом помечают все непонятные для них слова, вместе разбираем значение этих слов, анализируем средства художественного выражения. Затем задаются вопросы: что заставило героя поступить именно так? Как дальше будут развиваться  события?  Какие  чувства вызвал этот отрывок?
После прочтения текста школьники возвращаются к своим  предположениям и определяют, какие из них сбылись, а какие нет и почему. Активно использую приём «Кластер».  Преимущество  данного приёма вижу в том, что его можно использовать на разных этапах  работы с текстом. Составляется он следующим образом: в середине записывается ключевое слово, затем  слова, которые приходят на ум в связи с темой. После ознакомления  с текстом устанавливаются связи между ними (логические цепочки).  Данный приём очень нравится детям,  поэтому я использую его на разных уроках. Эффективно использовать его на уроках  русского языка -  так же на разных этапах и в разных целях. Этот приём помогает учащимся свободно и открыто размышлять на какую-либо тему, стимулирует мыслительную деятельность, помогает в   работе над обогащением словаря и развитием речи  моих учеников. 
Как  показывают наблюдения,  самой менее интересной для детей  является проверка первичного восприятия. Её  цель состоит в выявлении эмоциональной оценки  и степени понимания детьми прослушанного или прочитанного произведения. Поэтому считаю  этот этап одним из  самых важных и  требующих  особого внимания.   Прежде всего,   начинаю работу  с формирования у школьников  умения правильно, точно, кратко высказывать  мысли о содержании  прочитанного или сформулировать тему.  Важно оказать учащимся  полноценную помощь в формулировке  темы нового литературного произведения.  И на этом  этапе я использую приёмы,  предложенные  Г. А. Бакулиной. Для ответа учитель рекомендует использовать составленную им заготовку, например, при работе над произведением С. Маршака «Кот и  лодыри» учитель предлагает следующую за​пись:   В этом произведении говорится о...,  ко​торый,  
и   о  ...,   которые
 …   и просит дать ответ на поставленный им вопрос, исполь​зуя данную запись и вставив вместо много​точий подходящие по смыслу пропущен​ные слова. Ожидаемый вариант ответа: В  этом произведении говорится о коте, кото​рый хотел учиться, и о лодырях, которые ленились учиться.  Постепенно учащиеся приобретают соот​ветствующий опыт и переходят на свобод​ное изложение своих мыслей о теме прочи​танного, В этом случае  ука​зываю требуемое количество предложений в ответе детей и некоторые ориентиры их сос​тавления. Так, после первичного прочтения басни Л.Н. Толстого «Лев и  собачка» учащим​ся предлагается рассказать, о чем это произ​ведение, используя одно предложение, в ко​тором должны быть слова, противополож​ные по смыслу: маленькая — большой. Воз​можный вариант ответа: Это произведение о том, как маленькая мышка помогла в беде большому льву. На этом же этапе сосредоточиваю внима​ние детей на правильной передаче сюжета произведения. Здесь возможны различные виды деятельности учащихся, которые вы​полняются по принципу нарастающей сте​пени сложности. Первоначально  составляю свой вариант сообщения о собы​тиях того или иного произведения. Записы​ваю его на доске или карточках в виде пред​ложений, порядок которых специально на​рушен. Каждое предложение записывается с новой строки. Ученикам предлагается вос​становить   правильный порядок  предложений, чтобы была отражена последовательность изображенных в произведении со​бытий или действий. Так, к рассказу Н. Но​сова «Огурцы» делаю  следующую запись:

Мама заставила сына отнести огурцы на колхозный огород.
На душе у Котьки было радостно.
Павлик отдал свои огурцы Котьке.
Котьке было страшно и стыдно, но он принес огурцы сторожу.
Котька принес огурцы домой.
Однажды Павлик и Котька набрали в колхозном огороде огурцов.
После обработки должен получиться та​кой текст:

Однажды Павлик и Котька набрали в колхозном огороде огурцов. Павлик отдал свои огурцы Котьке. Котька принес огурцы домой. Мама заставила сына отнести огур​цы на колхозный огород. Котьке было страшно и стыдно, но он принес огурцы сто​рожу. На душе у Котьки было радостно,
Краткое изложение сюжета прочитан​ного произведения сочетаю с поисковой деятельностью уча​щихся. Направление поиска показывают написанные столбиком ключевые слова. Они же служат своеобразным планом текс​та, который предстоит составить детям. В справке записываются слова, которые школьники должны присоединить к ключе​вым словам, чтобы получился связный текст. Задание оформляется на карточке. После прочитанного рассказа Л.Н. Толсто​го «Акула» предлагаю ученикам  карточку такого вида:

Ключевые слова
Корабль

.

День

.

Капитан

.

Мальчики

.

Вдруг кто-то крикнул:

.

Мальчики

.

Артиллерист

.

Мальчики

.

Справка: был жаркий; разрешил купать​ся; стоял у берегов Африки; вздумали плавать в открытом море; были спасены; побежал к пуш​ке, прилёг, прицелился, выстрелил; не слыхали.
     Правильный вариант ответа: Корабль стоял у берегов Африки. День был жаркий. Капитан разрешил купаться. Мальчики вздумали плавать в открытом море. Вдруг кто-то крикнул: «Акула». Мальчики не слы​хали, веселились, смеялись. Артиллерист по​бежал к пушке, прилёг, прицелился, выстре​лил. Мальчики были спасены.
Учащиеся с удовольствием передают сюжет прочитанного произведения с по​мощью теста. Помещенные в нем вопросы и задания носят преимущественно репро​дуктивный характер. Они составляются та​ким образом,  чтобы из сформулированных  ответов у учащихся получился краткий  рассказ - сообщение о главных событиях прочи​танного произведения. (Приложение  № 4)
С целью  активизации  мыслительной   деятельности   учащихся 
 изменяю условия работы  с тестом: предлагаю школьникам составить  вопросы  к нескольким данным вариантам  ответов; сформулировать варианты  ответов  к  уже имеющимся вопросам;  добавить  пропущенный вариант ответа к нескольким  имеющимся; восстановить первый  и  последний пункты теста (вопросы  и варианты ответов к ним);  восстановить правильный порядок деформированных вопросов теста и т.д. 

   Большое внимание уделяю работе над пониманием и осмыслением прочитанного.  Основные виды работ, которые использую на данном  этапе:  чтение, нахождение отрывка к  иллюстрации, рисование рисунка к прочитанному стихотворению или рассказу, рисование обложки к рассказу, сказке;  нахождение в тексте отрывка, который поможет ответить на вопрос;  составление вопросов к прочитанному абзацу (тексту);  деление текста на части;   составление словесного плана или плана в виде рисунка;   установление, что правдиво, а что вымышлено (для сказки); чтение по ролям с   последующим  инсценированием  прочитанного отрывка;  нахождение отрывка, который нужно прочитать презрительно, строго, с мольбой, досадой, возмущением, насмешкой и т.д.;   подбор из текста слов – признаков;  чтение и дописывание предложений словами из  текста.  Чтение и вписывание в предложения подходящих по смыслу слов. Чтение и разгадывание (составление) кроссворда. Чтение и пересказ от лица героя произведения.               
       Всем хорошо известно, что в основе любой деятельности лежит интерес. 
  Для активизации познавательной деятельности  изучила и использую  метод проектов. Так, в рамках темы  по литературному чтению «Летописи, былины. Сказания, жития»  в 4 классе во внеурочное время мы создавали   проект «Книга о книге».  С презентацией своих работ дети выступили на открытии декады литературного чтения.  Считаю, что этот метод достаточно эффективен, он не только развивает навыки исследовательской деятельности, но и учит работать с учебной книгой: словарями, справочниками, энциклопедиями  и т.д.), формирует  коммуникативные умения. Активно применяю этот метод  на уроках русского языка  и окружающего мира.                                                                        
     Исходя из всего вышесказанного, считаю, что направление работы выбрано правильно.  Детям нравятся уроки чтения.  Разнообразные формы и методы обучения приносят хорошие результаты:  качественная успеваемость  составляет  71–82%,  абсолютная успеваемость  -  100%.
 Как показывает  опрос, проведенный библиотекарем школы,  все дети любят читать. 11 учеников  являются активными посетителями библиотеки.  Тематика читаемых книг самая разнообразная: история, природа, жизнь замечательных людей, фольклор, наука и техника.  
 Мои ученики участвуют в школьных конкурсах:  конкурс  чтецов,  конкурс сочинений на тему: «Мой четвероногий друг»,  «Великая Отечественная война в истории моей семьи».       
    Качество успеваемости по классу составляет 54 – 55% :
	Учебный год
	Качественная успеваемость
	Абсолютная успеваемость

	2007-2008 
	54%
	92%

	2008-2009
	54%
	100%

	2009-2010
	55%
	100%


Мои ученики ежегодно участвуют в международных конкурсах «Русский медвежонок»,  «Золотое руно»,  «Кенгуру», «ЧИП».    Ежегодно становятся победителями и призёрами школьной математической  олимпиады.  В  2007-2008  были  активными участниками недели русского языка -2 призёра, в   2008-2009  - недели  экологии   в начальной школе - 1 призёр.  В 2009-2010 принимали участие в декаде литературного чтения -3 призёра.
         Современное образование невозможно  без  высокого уровня компьютерной грамотности учащихся и учителей. Для развития умения работать с компьютером активно занимаюсь самообразованием.  В прошедшем году участвовала в общешкольном  обучающем  семинаре «Использование диаграмм и графиков в пакете Microsoft Offis». Хорошо владею программами Windows,  Word,  программой создания мультимедийных презентаций,  активно использую их в проведении уроков и внеклассных мероприятий.
Представляю  свой опыт  на общешкольных семинарах, на заседаниях методического объединения учителей  начальных классов. Так в 2008-2009 году выступила на общешкольном семинаре  по теме: «Исследовательская и проектная деятельность учащихся»; на методическом объединении  учителей начальных классов  «Принципы работы над текстом на уроках окружающего  мира», «Виды контроля и самоконтроля на уроках литературного чтения». 
Дала  открытый урок  для учителей школы.  За три года посетила у коллег 21 урок. Ежегодно участвую в общешкольном конкурсе кабинетов 
Являюсь  классным руководителем 4 класса.  Цель моей  воспитательной работы – воспитание  дружного сплочённого коллектива путём создания в нём  благоприятной  доброжелательной атмосферы. 
  Стремлюсь создать условия для развития каждого  ученика,  развития  его творческих  способностей. При этом использую традиционные формы работы: классные часы,  беседы,  викторины, конкурсы, игровые и диагностические методики.
Развиваю самоуправление в классе, каждый ученик имеет поручение. Уровень воспитанности класса на конец года составил  3,2  балла (высокий).  По итогам  школьной игры-соревнования класс дважды становился призёром.  Два моих ученика   были участниками общешкольного конкурса «Ученик года»  и награждены  грамотами за участие. В школьном  конкурсе  «Лучшая тетрадь» в 2007-2008 учебном году -2 призёра, в   2008-2009 году – 2 и 3 место, в 2009-2010 году – 3 призёра.  В  мае 2010 года один из учеников  занял  2 место в  районном конкурсе рисунков «Подснежники войны»,  а  класс -  1 место среди учащихся  начальной школы  в общешкольном конкурсе  «Презентация  военной песни».  
 
 Учитель                                  Окорокова О.Б.

Все результаты, указанные  в самоанализе, верны
Директор  школы                        С. Н. Саможенов
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